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ORDFÖRANDEN HAR ORDET
Efter en lång, varm och härlig sommar sitter jag här i kvällsmörkret och ett kylslaget november och skriver 
å min spalt. Efter sommaren startade vi upp med en hel del projekt och vi visste knappt vilket ben vi skulle 
landa på.

Under en lång rad av år har vi fört diskussioner med förra ledningen för Koreaambulansen och SMHA om att 
skapa ett museum för Koreaveteranerna. Det skulle även inrymma delar av de FN insatser som genomförts av 
Sverige i ett tidigt skede (1940-1960 talet). Vi fick uppgift om att det pågår ett arbete i Uppsala och Pollacks-
backen (gamla S 1 och I 8 område). Hur det blir vet jag inte i skrivandes stund men vi hoppas på ett positivt 
besked.

Ytterligare en person har knutits till ledningen och det är Pia Blomberg som skall vara vår historiskt ansvarig, 
ansvarig för sjukhuset i Busan och ansvarig för ett kommande museum. Pia presenterar sig själv inne i tidnin-
gen.

I september fick jag möjlighet att träffa och tala med pågående svenska ambassadören Jakob Hultgren. Hult-
gren var tidigare generalsekreterare på SIPRI. Efter vårt samtal som vi hade över en lunch på Nam Kang så 
blev han så intresserad och inspirerad av vår verksamhet så han blev en av våra nya medlemmar under den 
månaden. Vi hälsar honom välkommen och önskar hela familjen lycka till under de år de kommer att vara i 
Korea. 

Planeringen fortsätter vad gäller vår föreningsresa till Korea i maj. Roger Klasson har tagit över ansvaret för 
denna aktivitet. Roger kommer att kontakta alla som anmält intresse och lämna nödvändig information kring 
aktiviteten.

Medlemsaktiviteter har genomförts i likhet med tidigare år. Vi har ett mycket nära och fint samarbete med 
försvarsattachén på Koreanska ambassaden. Vi uppskattar detta oerhört mycket och framför allas vårt varma 
tack till Korea och till den svenska delegationen på koreanska ambassaden.

 

Jag tillönskar er alla en

GOD JUL och ett GOTT NYTT ÅR 2019

Må fredsklockan klinga i Oslo, Morokulien och Peace Bell Park Korea. Ta hand om din 
familj, anhöriga och vänner. Jag hoppas vi ses i samband med nästa års aktiviteter.

På bilden ser vi fredsklockan i Korea.

I Oslo och Morokulien finns kopior uppförda.



rapportera om genomförandet. Ännu är vi inte inbjud-
na att göra samma sak på nordsidan men UNCMAC 
ligger på när de har möjlighet.

Om allt fortfarande går enligt plan är det tänkt att ha 
gemensam patrullering i öst och västerhavet, kunna 
utnyttja Hahn river estory för civil sjöfart från bägge 
sidor.

Tempot för genomförandet är högt men än så länge 
har det fungerat över förväntan.

Vad gäller vår egen verksamhet är givetvis tempot 
högt med många snabba förändringar där det gäller 
att prioritera rätt bland alla våra uppgifter. Vi är fort-
farande mycket väl respekterade av sydsidan och de 
framför ofta vikten av vår verksamhet.

Yongsan basen sjunger just nu på sista versen och se-
naste uppgiften är att stora delar skall vara helt av-
vecklade i slutet på 2019. Från årsskiftet tillåts inga 
nya hyresgäster där. Vi räknar med att nästa delega-
tion kommer att inkvarteras på eller nära Camp Hum-
phrey enligt Insatschefens beslut.

Efter mer än 65 års verksamhet med NNSC känns det 
annorlunda men positivt med det som sker just nu. 
Vi har alla bidragit med det som varit möjligt under 
den tid vi tjänstgjort där och vi är respekterade garant-
er för vapenstilleståndet som faktiskt fungerat över 
förväntan under många decennier.

Det har funnits ljusningar i konflikten tidigare men 
när vi talar med Sydkoreaner och olika universitet 
och militära ledningar så bedömer man att det ser ut 
att kunna komma bli verklighet denna gång även om 
resan kan bli lång.

Vi är positiva men samtidigt realistiska i det som sker.

Kärnvapenavvecklingen och det internationella sam-
fundets sanktioner är långt ifrån sin lösning.

Många hälsningar från delegationen uppe i Panmu-
jom

En GOD JUL och ett riktigt

GOTT NYTT ÅR 2019
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DELEGATIONSCHEFEN
HAR ORDET

Konteramiral Anders Grenstad
(Foto Försvarsmakten)

2018 är fortsatt ett mycket händelserikt år.

Efter President Moon och Kim Jung Uns summit i 
PyongYang har nu även de militära delarna fått di-
rektiv för den fortsatta utvecklingen vad gäller militär 
avspänning.

Ett militärt råd har bildats på Generals nivå med mil-
itära representanter från Nord och SydKorea och ge-
nomförandet går nu fort framåt.

Därefter har trilaterala möten genomförts med NK, 
SK och UNC för att hantera det som berör DMZ och 
vapenstilleståndet.

De senaste veckorna har minröjningsverksamhet och 
avväpning skett i JSA och det har i stort sett följt ak-
tuell tidsplan. Under december månad är det tänkt att 
besökare skall kunna besöka bägge sidor i samband 
med besök i området.

Mitt i DMZ har minröjning genomförts från båda 
sidor fram till MDL för att längre fram kunna koppla 
ihop ett vägnät mellan nord och syd, centralt mellan 
länderna.

Förberedelser för att spränga 11 guardposts på bägge 
sidor som ligger närmare varandra än en kilometer är 
genomförda,

Av sydsidan är vi inbjudna att delta och observera och 
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Ny Operations Officer
Överstelöjtnant

Rickard LINDQUIST

Svenska Övervakningskommissionen i Korea

Rickard Lindquist är gift, 44 år och anlände till 
Korea den 4 juni 2018. Han övertog uppgiften 
som operationsofficer efter överstelöjtnant Jonny 
Börjesson.

RL har genomfört de sedvanliga skolstegen inom 
försvarsmakten och befordrats med hänsyn till ut-
bildning och tjänstgöring. Är i grunden utbildad 
inom armén. Blev befordrad till överstelöjtnant 
2016.

Har tjänstgjort inom artilleriet och har även 
genomfört FACCC (Field Artillery Captain Ca-
reer Course) i USA. Varit instruktör, lärare, kur-
schef, stabschef på stridsskolan. Tjänstgjort som 
stabsofficer/handläggare på högkvarteret.

RL har tjänstgjort som plutonchef inom den me-
kaniserade bataljonen i Kosovo i början på 2000 
talet.

Historik kring NNSC utökade uppgifter

Uppgifterna för NNSC har med åren förändrats. 
Sedan 2010 sker det dagliga arbetet till övervä-
gande del utgående från nio utökade uppgifter 
(så kallade expanded tasks) i den demilitarise-
rade zonen och i övriga delar av Sydkorea. Sedan 
1995 sker enbart arbete i Sydkorea. Inget samar-
bete med Nordkorea sker efter de incidenter som 
inträffade under 1994-1995.

Uppgifterna har inneburit en mycket tydlig am-
bitionshöjning och ett mer aktivt deltagande i det 
militära övervakningsarbetet och annan operativ 
verksamhet som dagligen genomförs i den demil-
itariserade zonen söder om gränslinjen. Förutom 
nya uppgifter kom delegationen att utökas med 
ytterligare en officer (OP-OFF). Förutom över-
vakning genomförs även utbildning av de syd-
koreanska förbanden samt observeras de stora 
övningar som genomförs gemensamt av USA och 
Sydkorea.

NNSC har löpande och omfattande kontakter 
med United Nations Command, US Forces Korea 
samt den sydkoreanska försvarsmakten. Opera-
tionsofficeren leder och genomför delegationens 
del av NNSC operativa arbete. Operationsofficer-
en svarar för att kommissionens operativa arbete 
och därtill att styrande dokument efterlevs och 
löpande utvecklas.

Uppgifter

* 	 ansvarar för delegationens operativa  
	 rapportering inom och utom NNSC

* 	 svarar för dagliga kontakter med och
	 i samverkan med UNCMAC OPS

* 	 ansvarar för beredskapsplanering och
	 evakuering i samverkan med UNCSB
	 UNCMAC (USFK) och den svenska
	  ambassaden i Seoul

* 	 tjänstgör som vakthavande befäl vid den
	 svenska campen i Panmunjeom

* 	 ansvarig för den svenska
	 sambandsmaterielen

* 	 vid Alternate Members frånvaro svarar
	 operationsofficeren för dennes uppgifter i
	 samverkan med Membern



 6

MINA RESOR
(text och foto Pia Blomberg)

FÖRORD

Innan ni läser det jag skrivit om de två resor jag gjort
till Korea, vill jag att ni tar några saker i beaktande.
Det jag skrivit är mina personliga tankar, upplevelser
och är rätt utlämnande, så i samma stund ni väljer att
läsa det jag skrivit, förlorar jag också kontrollen över
hur mina ord tas emot.

Jag har ingen militär bakgrund eller kunskap, det jag
drivs av är min mors val att som volontär hjälpa till i
ett land i krig. Om det i texten finns några sakfel, 
såber jag om överseende med det.

Hoppas att ni trots det ska finna nöje i att läsa mina 
ord om mina resor till det fantastiska landet Korea!

MVH Pia

KOREA - MINA RESOR
Telefonen ringer en helt vanlig eftermiddag i mars 
2017.

Det är äldsta sonen Björn. Utan omsvep ställer han 
frågan, - Mamma, vill du följa med till Korea i höst?
Jag behöver ingen betänketid och svarar tveklöst JA!
Resten av samtalet minns jag inget av. Äntligen ska 
jag till Korea!

Att jag inte varit i Korea tidigare, har jag inget bra 
svar på, trots att jag alltid velat åka dit. Mest av allt 
beror det nog på att jag inte lyckats övertala någon 
att följa med. Dessutom vet jag att resan dit kommer 
att väcka mycket känslor och då är det inte vem som 
helst jag vill ha med. Korea är ju det land mamma 
talade så mycket om under hela min uppväxt. Dit for 
hon som ung sjuksköterska och volontär under slutet
av kriget mellan Syd- och NordKorea.

Det hon upplevde där kom att påverka hennes fort-
satta liv, inställning till livet och också hennes sätt att
fostra mig.

Mammas berättelser och bilder fick mig att tycka 
om Asien i allmänhet och Korea i synnerhet, med all 
spännande kultur, historia, religion, matkultur och 
konst.

Dagen efter samtalet ringer jag upp Björn. Jag måste 
fråga om det verkligen är sant att vi ska åka. Det är 

sant och vi som ska åka är jag, Björn och hans äldsta 
son, mitt äldsta barnbarn, Vilmer. Att det är just vi 
som åker är speciellt. Att få se det land mamma for till
under de speciella omständigheterna--ett land i krig. 

Mamma hade vid den här tiden träffat sin blivande 
man, min far. Han hade friat och mamma hade sagt 
JA, men först måste hon till Korea. 

Björn ansvarar för all bokning av flyg, hotell, biljetter 
till det vi ska göra i Korea. Det blir ett späckat sche-
ma! 

Det är bara att kliva ombord och drömma 

Ute ligger snön fortfarande kvar och det känns som 
en evighet till hösten. Ett stråk av otålighet drar för-
bi. Helst vill jag åka bums, men först ska vi klara av 
påskfirande, midsommar och ett antal födelsedagar. 
En vecka på Kreta i september är också bokad. Jag 
har med andra ord gott om tid att förbereda mig och 
läsa på om det vi ska besöka. Råd om vad jag ska 
ta med mig och vilka vaccinationer jag ska ta uteblir 
inte. Det blir lite roligt, jag har de vaccinationer som 
behövs och rest i Asien har jag gjort mycket, men då 
på sol- och badsemester. Nu är resmålet Korea och 
läget är minst sagt instabilt. Några av våra vänner blir 
förfärade och avråder mig från att åka. Tänk om det 
smäller! Det oroar mig inte det minsta och inte något 
jag tänker låta hindra mig. I synnerhet inte då jag har 
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mammas berättelser om hur de flögs in i Korea, nat-
tetid, under radar, i nedsläckta plan och sittande på 
huk med fallskärmar på ryggen. Allt utifall de skulle 
bli beskjutna. Då var det krig och en påtaglig risk. Nu 
är läget spänt, ett helt annat utgångsläge. Så nej, jag 
är inte rädd!

Dagarna tickar på och blir till veckor och så också
månader.

Jag har resfeber, något jag aldrig har annars. Jag 
brukar packa kvällen innan eller samma dag jag ska 
resa, inte nu. Jag har allt klart långt i förväg. Jag pratar
mycket om Korea och hur mycket jag ser fram emot 
att åka. Björn blir lite orolig. Han är rädd att jag har 
orealistiska förväntningar och att jag ska bli besviken,
att resan blir en flopp. Den tanken har jag inte varit i
närheten av och bekymrar mig inte heller.

Så är dagen här! 26 oktober! Behöver jag säga att 
jag knappt har sovit? Jag gör en sista check av min 
packning och resehandlingarna. Allt är i ordning. 
Planet har avgångstid kl. 19.10 från terminal 5 på Ar-
landa. Min man Torbjörn kör mig och vi plockar upp
Björn och Vilmer på vägen dit. Vi är i god tid och 
checkar in. Efter pass- och säkerhetskontroller, ser 
vi att “vårt” plan är en hel timma försenat. Det blir 
en seg och rastlös väntan. Vi fördriver tiden med att 
fönstershoppa i taxfree-butikerna. Jag har en talbok-
sapp i mobilen och jag lyssnar på en bok. Så är det då 
dags att gå ombord och vi sätter oss på våra platser, 
fönsterplats för Vilmer. På Air China är det inte ens 
tillåtet att ha mobilerna på flygplansläge, men jag tar 
lite bilder innan det är dags att lyfta, ett måste! Piloten
informerar om förseningen och säger att vi ska flyga 
ifatt den, vilket är en missbedömning.

Klockan är mycket och resan lång, vi gör det bekvämt
och kopplar av, jag somnar. Vi får mat och efter det 
släcker flygvärdinnorna och det blir ganska mörkt. Jag 
lägger mig på golvet nedanför våra säten och sover 
i stort sett hela natten. Ute är det ljust, vi har flugit 

fram i tiden och det är lunchtid när jag vaknar, mat 
serveras och till den får vi också veta att den timme 
vi skulle flyga ikapp, har blivit ytterligare en timmes 
försening. 2 timmar sena! Hur ska det gå? Det utbry-
ter lite lätt panik bland resenärerna. Vi, med flera, har 
anslutningsflyg som väntar och vi riskerar att missa 
det flyget. Det drar ihop sig för landning i Beijing och
vi som ska vidare får sätta oss vid utgångarna. När 
vi landat står flygplatspersonal och väntar, de trycker 
röda klistermärken på oss och säger, SPRING! och 
vi rusar iväg som en flock skenande hästar mot det 
väntande planet. Jag springer så jag tror jag ska få 
hjärtinfarkt, Björn och Vilmer försvinner och jag bara
springer. Så till slut, efter en vansinnig språngmarsch, 
når jag gaten och rusar ombord. Gulliga flygvärdinnor
tar emot och vi får vatten att dricka, jag som ser ut 
som om jag duschat med kläderna på, får en varm, 
fuktad handduk att torka mig med. Obetalbart skönt! 

Upp och iväg! Korea och Seoul nästa anhalt! Det är 
ingen lång tur till Seoul och vi landar säkert. VI ÄR I
KOREA!!!!

Nu uppdagas ett litet aber. Eftersom vårt plan var så 
förenat till Beijing, finns vårt bagage inte med på det 
plan vi anländer med, utan är lastat på ett plan som 
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ligger en timme efter oss. Björn är måttligt road och 
vill till hotellet. Vilmer och jag får ett skrattanfall 
och säger att en timme mer eller mindre inte är något 
problem. Vi lyckas övertala Björn att vi ska vänta och
det gör vi.

Med bagaget på en vagn, går vi genom kontroller och
ut i den koreanska kvällen! VI ÄR HÄR! Jag är så 
glad över det.

Att få tag i en taxi som kunde ta allt vårt bagage var 
inte lätt. Många har konverterat sina bensindrivna bi-
lar till eldrivna och deras bagagerum upptas av stora 
batterier. Efter lite mer väntan, är vi så på väg till ho-
tellet.
När vi har installerat oss på rummet, ringer Anders 
Stach, Vi kommer överens om att han ska komma till 
oss och gemensamt gå ut och äta. Vilmer vill äta su-
shi, så det gör vi. 

Anders Stach och Ylva längst till vänster och till 
höger Björn och Wilmer 

Anders har med sig biljetter till DMZ och till den buss 
som ska ta oss dit.

Han berättar viktiga saker vi ska tänka på när vi är där
och lite briefing om läget, utan att avslöja något som 

inte ska ut.

Första kvällen i Korea är magisk, ljuden, dofterna, 
tempot, maten. Jag kan inte sluta att le. Jag är redan 
förälskad i landet! All oro för att jag skulle bli besvik-
en far så långt och jag vet! Vet att det är helt rätt plats
på jorden att vara.

Bilderna ovan visar färger och mängden mat. Den 
goda smaken och doften stannar med matgästerna 

Kvällen är ung, men vi är trötta efter en lång resa och
vi har en lång, intensiv dag framför oss. Vi avrund-
ar och jag mer eller mindre kollapsar i sängen, trött, 
förväntansfull, mätt och belåten. 

Vaknar tidigt till klockalarmet och av kommandorop!
Vad händer? Jag och Vilmer tittar ut. På andra 
sidan gatan, mitt emot hotellet, ligger den ameri-
kanska basen,Yongsan, som är enormt stor och på 
kaserngården drillas militärer i den kadrijliknande 
konsten att marschera! Det ser så roligt ut. Jag får 
flashback från min barndom, bodde vid A 8 regemente
i Boden och jag stod ofta tryckt mot stängslet och tit-
tade på rekryterna. Det krävs rytm, koordination och 
fysik att klara detta konststycke. Jag tycker det är fint 
att se.

Frukosten klaras av i hast, matsäck packas, våra pass 
likaså. Anders är i god tid och kör oss till den gate vid
basen som bussen avgår ifrån.
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Utmed färdvägen finns mest risfält, berg och kullar

Det är inte utan att jag känner mig spänd. Vi ska till 
den 38é breddgraden, den gräns som bevakas av mil-
itär och där Sverige spelar en viktig roll, för att se till
att både Syd och Nord håller sig till det vapenstill-
eståndetsom råder, det som skrevs 1953. Så det är 
de facto fortfarande krig emellan de båda länderna, 
om än utan att vara aktivt med vapen. Tack och lov! 
Sverige är här tillsammans med en delegation från 
Schweiz, fem man vardera och de är obeväpnade. Po-
len deltar, fast på avstånd. Sveriges roll här är och har
alltid varit oerhört viktig. En roll vi inte hemma be-
griper, än mindre pratar om, åtminstone inte om man
är, som jag, civil. Märkligt!

DMZ! Hur tar man in det? Jag förstår allt rent teore-
tiskt, historiskt och faktiskt, men att med egna ögon
och fysiskt vara där, den omtalade gränsen, den fruk-
tade och lite läskiga.

Vi kliver på bussen och åker ut ur Seoul, där på en väg
som går längs en vik av Västra Havet. Viken här utgör
en gräns mot Nord och det går att se över dit. Inte ett 
träd så långt ögat når, en gräns som inga NordKore-
aner ska lyckas ta sig ned till vattnet i skydd av träd 
och buskar, för att fly, simmande över till Syd. Dock 
händer det, med skottlossning som följd. På Sydsidan
kantas vägen av taggtrådsstängsel och vaktkurer med
jämna avstånd, alla med beväpnade vakter. Det är som
att åka i en kuliss, svårt att riktigt ta på allvar. Men 
det är verkligheten! En obehagskänsla slår till som ett

slag i magen och vissheten att vi faktiskt befinner oss
i en miljö där det kan bli krisläge och det fort, utan att
vi har den minsta möjlighet att påverka det. Kusligt! 

Vi passerar flera checkpoints och kommer så till den 
vi får kliva ur bussarna. Vi delas in i två grupper och 
får gå in i en aula. Där får vi se en film och mängder 
med regler som vi måste följa. Vi skriver också på ett
intyg att vi friskriver FN och Sydkorea allt ansvar, om
vi skulle bli skadade eller dödade. De kan inte garant-
era vår säkerhet eller ställas till ansvar för exempelvis
en attack eller att någon från Nord försöker ta sig över
gränsen.

Efter all information får vi gå till nya bussar, militär-
bussar. De vi kom med utgör en säkerhetsrisk och en-
ligt överenskommelse får de inte passera in till områ-
det vid Panmunjeom.

Det är lugnt, men spänningen är ändå så påtaglig att 
den går att skära med kniv. Varje steg vi tar bevakas, 
både av den militär som följer oss och av Nord. Vi går
i strikta formationer och inga “övertramp” tillåts. 

Byggnaderna T 1, T 2 och T 3 sedda från sydsidan

Vi står med den Sydkoreanska byggnaden i ryggen 
och ser över mot Nord, en trevåningsbyggnad med 
balkong och många, till synes tomma fönster. Utanför
står en liten man, militär, på post, i en för stor uniform. 
I de “tomma” fönstren ser vi reflektioner av kameror 
och förstår att vi är iakttagna, filmade och fotade. Mel-
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lan de båda grå byggnaderna ligger tre FN-blå längor, 
mitt på 38:e breddgraden. Vid dess gavlar, på vår sida, 
står soldater, så strama att de ser ut som skyltdockor. 
De rör inte en fena, inte heller syns någon rörelse i 
deras ansikten. Alla har solglasögon som inte visar ett 
dugg av deras ögon. Det känns väldigt konstigt att se 
på dem. Blundar de, eller tittar de mig rakt i ögonen? 
Jag vet inte. De är som frusna i ett läge. Det är dock 
helt begripligt. Vi ska inte se hur och om de reagerar, 
vilket ger dem ett övertag i alla lägen.

Fredomhouse på sydsidan sedd från nordsidan

Den väg som löper mellan byggnaderna ser precis 
ut som vägen hemma och det är bara cirka 100 me-
ter från byggnad till byggnad. Gränsen som kallas 
“Världens farligaste gräns”. Allt är så surrealistiskt 
och egendomligt. Det är inte en miljö vi normalt be-
finner oss i. Hur fasen sammanfattar man detta. En 
känsla, en upplevelse av en verklighet man inte kan 
till fullo greppa? Jag känner mig som en statist och 
väntar bara på att en regissör ska klappa i händerna 
och säga att vi ska ta paus. Det inträffar inte. Detta är
på riktigt, inte en scen ur en film.

Sverige, Schweiz och Polen genomför ett plenary 
meeting

I den mittersta av de FN-blå längorna får vi gå in, det 
står bord och stolar i mitten av rummet och i bortre 
änden bevakas en dörr, dörren som alltid står olåst och 
öppen ut mot Nord. Det är vid bordet som de svenska 

och schweiziska delegaterna i övervakningskommis-
ionen NNSC sammanstrålar för möte, möte som Nord 
har stående inbjudan till. De har inte deltagit på något 
möte sedan 1995. Allt som protokollförs under de 
mötena lägges i en brevlåda för Nords räkning. Den 
har Nord aldrig rört och delegaterna från NNSC får 
tömma den med jämna mellanrum.

Här inne får vi fota och Björn har sinnesnärvaro att 
fota med sin mobil och med positionsinställningar på,
det innebär att i bildinformationsrutan står det Nord-
Korea. En rolig, men inte särskilt viktig detalj.

Pia vid sidan av en sydkoreansk vakt

Hela tiden vi är här dånar propaganda ut från Nord, jag 
kan säga att jag är rätt glad att jag inte förstår språket i 
denna stund. Syd kontrar med att spela musik för att, 
förhoppningsvis, överrösta Nord. Betydligt trevligare
att lyssna på. Att höra detta dygnet runt är påfrestande
för dem som bevakar gränsen. Plötsligt kan det från 
Nord tystna och då utbryter en viss oro. Man vet inte 
om det är något på gång eller inte. Avbrotten sker ore-
gelbundet, såväl dag som natt och måste tas på allvar 
varje gång. Dock är ju de som arbetar här en speciell 
typ av människor, det är långt ifrån alla som klarar av 
detta! All heder åt dessa hjältar! Anders sa att de alltid 
är beredda på det värsta, men hoppas på det bästa. 
Dessa ord om läget här får vår vardagsstress att ble-
kna.

Båda länderna har rest flaggstänger. Nord har den 
högsta och säkert världens största flagga. Det Syd gör, 
svarar Nord med att göra större.

Nord har under åren som gått grävt tunnlar under 
gränsen i syfte att kunna invadera Syd. Man har hittat
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fyra men tror att det finns fler. Det söks hela tiden 
efter eventuella tunnlar. Den tunnel som kallas Tredje
tunneln får vi gå ner i.

Sydkoreas flagga med en höjd av 100 meter

När den upptäcktes 1978, påstod Nord att det var en 
kolgruvegång, väggarna var svartmålade och det låg 
kol vid mynningen för att avleda och förvilla, vilket 
inte lyckades. Tunneln är över 1,7 kilometer lång och
ligger på 73 meters djup. Det står att den är 2 meter i
hög, men det kan jag säga att den inte är. Vi slår huvu-
det i taket många gånger och även jag som är kort får
gå böjd långa sträckor. Det är så fuktigt att det rinner
utefter väggarna. Det är en jobbig väg att gå ner, men
fy för uppvägen! Svag lutning, framåtböjd och i fuk-
tig miljö. Det tar på krafterna. Jag är rätt slut när vi väl
kommer ut igen.

Slutet av den igenmurade tunnel tre

På OP Dora utsiktsplats finns det stora kikare att lägga 
en slant i och genom dem se ut mot Nord. Det ligger 
en del våningshus på nordsidan, alla målade turkosa. 
Det sägs vara en obebodd stad, men detta råder det 
delade meningar om. Jag fotar mot husen men kan 
trots teleobjektiv inte se det minsta tecken på liv där.

Tiden som är avsatt för vårt besök är begränsad och 
lider mot sitt slut. Vi får lämna området och förflytta 
oss utanför området i de militärbussar vi kom in med

Pia vid kikarna. Fin vy mot Nordkorea 

och byter till de civila dito. Några kilometer från 
DMZ ligger Imjingak Pyeonghoa-Nuri, ett turistinrik-
tat område med restauranger och diverse butiker. En 
restaurang lockar och vi beställer mat, jag äter silkes-
maskar som rostats och är lättsaltade. De är väldigt 
goda och har en nötig smak.

Dagen vid DMZ går mot sitt slut och vi återvänder, 
fulla av intryck och tankar, till våra bussar som tar oss
tillbaka till Seoul. Vi är så trötta och den spänning vi 
känt släpper, så när vi stöter på en svart katt som är så
skelögd att den sannolikt inte kan fästa blicken särde-
les bra, drabbas vi alla tre av ett skrattanfall som får 
oss att kikna. Jag skrattar så att tårarna sprutar. Synen
av oss måste ha varit rätt konstig, tre personer som 
fullkomligt vrider sig av skratt till synes utan anled-
ning. Undrar vad de som passerade tänkte?

Kvällen avslutas med litet att äta och ett dyk i kudden.
Somnar ovaggad.

Nästa dag är det besök på The War Memorial of Ko-
rea och Vilmers 11-årsdag! Vi äter frukost ute på stan
och laddar för dagen. Jag har med mig ett litet fotoal-
bum med svartvita foton som mamma tog när hon var
i Korea. Det tar jag med. Kanske finns det någon på 
museet som vill titta. Vi åker taxi och trafiken är så 
annorlunda mot hemma i Sverige.

På museet riktar vi i första hand in oss på avdelningen
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för Korea-kriget. Så mycket att se! Alla de länder som
deltog har donerat uniformer, utensilier och mycket 
mycket mer. En del saker känner jag igen, saker jag 
har hemma, bland annat de kontrakt svenska frivilliga
fick skriva på. Vi tittar och tar in allt vi ser och jag 
försöker få in att mamma varit, om en väldigt liten 
del, men ändock en del av allt detta.

Varje avdelning har person som hjälper alla besökare
tillrätta. För denna avdelning ansvarar en kvinna. När 
vi går ut säger Björn att jag ska visa mammas fotoal-
bum. Jag går tillbaka och ger henne albumet och ber 
att hon ska titta om hon vill. Kvinnan tar emot det 
och börjar bläddra, plötsligt börjar hon gråta, hennes 
tårar rinner. Hon tittar på mig med tårarna rinnande 
ned för sina kinder och jag gråter jag också. Det är 
en så märklig situation. Varför hon gråter vet jag inte. 
Jag gråter för att mammas foton framkallat så starka 
känslor och för att jag förstår hur mycket minnen det
måste väcka hos kvinnan.

Hon lämnar tillbaka albumet med båda sina händer, 
en gest av respekt och jag tar emot det med mina båda
händer med samma respekt. Vi bugar för varandra 
samtidigt som vi gråter, så kramar hon om mig och 
går snabbt ifrån mig. Jag vet inte hur jag ska hantera 
detta, Vilmer blir lite rädd och frågar varför jag gråter,
Björn förklarar och jag samlar ihop mig igen. Vår 
fortsatta rundtur i muséet är så spännande, så mycket
historia som ryms här, så mycket som är bevarat och 
finns att se.

Det mäktiga War Memorial Museum i Seoul

Asien i stort är välkändt för sina otroligt vackra och 
detaljerade smycken, prydnader, konsthantverk och 
vapen. Konstverken är enastående att se. Så smått och
så detaljrika. Vi känner oss klara med det vi kom för 
att se inomhus och går ut.

Utanför museet står flaggstänger. Flaggstängerna rep-
resenterar alla de länder som deltog. De står i halv-
cirklar och ramar in platsen framför huvudingången.
Platsen där de står kallas Fredsplatsen.

Ovan minnesmärke efter sjukhuset i Busan
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En liten anekdot: Koreakriget finns med i Guiness 
rekordbok. Det har aldrig i världshistorien varit så 
många länder som deltagit för att hjälpa ett land i krig 
och utan att sinsemellan vara i konflikt. Det säger så 
mycket om hur allvarligt det var och hur nära världen
var att uppleva ett tredje världskrig. Koreahalvön är 
en utsatt plats. Tack och lov segrade demokratin!

Som jag skrev, är det i dag också Vilmers födelsedag!
Vi går ut och ställer oss vid den svenska flaggan. En 
perfekt plats att sjunga födelsedagssången och utbrin-
ga ett fyrfaldigt leve för honom. Ett par från Austral-
ien går förbi och jag ber dem ta kort på oss tre tillsam-
mans -- ett fint minne att ha.

Utanför museet, vid dess högra flygel, finns det un-
gefär 160 stridsfordon och strids- och transportflyg-
plan från kriget. Vi går runt och tittar på dem, ser 
skotthål och andra spår av att fordonen varit i strid. 
Björn och Vilmer går för sig själva och jag står vid en
trappa och fotar.

En kvinna med en liten flicka kommer fram. Flickan 
vill veta varifrån jag kommer. Mamman och jag pratar
lite och jag tror att hon är amerikan på besök. Det är 
hon inte, hon är koreanska, men har studerat engelska
i USA och jobbar som engelsklärare i Seoul. Hon är 
på´muséet med sina barn för att visa och berätta för 
dem om det krig hennes land varit med om och att de
aldrig ska glömma hur det var och att det kom männ-
iskor från hela världen för att hjälpa dem.

Svensk Röda Kors uniform

Jag berättar att jag är här för att min mamma var här 
under kriget. Jag tar fram albumet och visar, det sam-
las några fler runt oss och alla tittar på bilderna. Mam-
man frågar om hon får krama mig, hon har inte tidig-
are träffat någon som varit där under kriget, inte heller
en som jag, anhörig. Hon tar foto på mig tillsammans
med barnen. Det hela känns så konstigt. Jag betraktas
som något märkvärdigt. De tackar för att jag kommit 
till Korea, att jag visar dem bilderna och delar med 
mig av mammas historia. Jag har inte gjort någonting.
Jag är bara dotter till en kvinna som var här och hon i
sig från ett land som inte led några mänskliga förlus-
ter. Min roll i sammanhanget är av ingen som helst 
betydelse och jag vill inte för allt i världen bli sedd på
något annat sätt. Men jag önskar så att mamma hade 
fått vara med om detta!

Muséet är stort och vi är rätt trötta i både huvud och 
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ben. Utanför museiområdet är stadspulsen påtag-
lig och vi slänger oss ut i den. Vilmer är hungrig, så 
vi letar reda på ett ställe för att äta. Vid en tunnel-
banenedgång står en street food-moped. Vi bestäm-
mer oss för att sätta oss där. Jag och Björn beställer 
skaldjur, medan Vilmer beställer inbakad och friterad 
korv. Den är den godaste korven han ätit! Vilken ly-
ckträff! Senare på kvällen har vi bestämt med Anders 
som ska komma och hämta oss. På hotellet tar vi en 
power nap och gör oss så i ordning för att träffa An-
ders, och hans fru Ylva. De bor inne på basen och vi 
får gästpasserkort för att ta oss in. Vi inväntar Ylva 
och beger oss sedan ut i Seouls kvällspuls. Restau-
rangen vi ska till ligger på den mest populära gatan i 
Seoul, den gata vars restauranger man träffas i. Det är 
Halloween och det går inte att ta miste på! Alla, jag 
menar alla, är målade och utklädda!

Jag fotar allt jag kan. Är uppslukad av allt och alla jag
ser. Tycker det är så häftigt med alla olika maskering-
ar och den kreativitet som de har.

Det är så mycket folk och jag kommer bort från de an-
dra. Själv märker jag det inte, ser allt genom kameral-
insen. Restaurangen vi ska ses på har tre stora skyltar 
i form av ölflaskor på husgaveln, så när jag hör en 
busvissling och tittar upp, ser jag de andra stå där och 
vänta. Jag hastar dit och vi går in.

Det är första riktiga koreanska restaurangen vi är på. 
Så mycket gott att välja på, men eftersom jag inte äter
kött är jag dock begränsad, men jag bestämmer mig 

för en stor kimchi pancake. Kimchi tycker jag väldigt 
mycket om så det är ett säkert kort. Till den dricker jag 
en koreansk öl och får gouchujang- sås, stark chilisås. 
Det är så perfekt, så gott och jag njuter! De andra äter 
den traditionella Koreanska rätten bulgogi Runt oss 
sitter koreanska ungdomar, halloween sminkade och 
utklädda, jag ber att få ta kort. Kvällen flyter på och 
vi har väldigt trevligt. Anders berättar mycket om hur
det är att bo och leva i Korea medan Ylva fyller och 
ger sin bild av det. Kan inte annat än tycka att det låter
både spännande och roligt men också påfrestande. 
Det är bra att de som representerar Sverige här får ha
sina respektive med sig. Att få ha sin familj med bety-
der mycket vid så långa utlandsuppdrag.

Vi tackar för allt de gjort och hjälpt oss med och ön-
skar att slutet av deras vistelse förblir lugn och önskar
dem välkomna hem igen!

Det är sent när vi kommer till hotellet och vi måste 
packa. Tidigt ska vi upp och åka snabbtåget till Pusan!
I tystnad packar vi och gör oss klara för att sova. Jag 
kan inte det, vänder och vrider mig, tänker mycket 
på vad jag sett och upplevt, på mamma, på oss som 
nu ligger här på ett hotellrum i Seoul, på väg till Pu-
san. Jag somnar på efternatten och får några timmars 
sömn, vaknar tung i huvudet och känner mig som en 
Michelingubbe. Vilmer och jag pratar om museet vi 
var på och jämför vad vi tyckte bäst om. Vi är rörande
överens om det och det är så roligt att han är med, att
bolla tankar med honom, att få dela denna resa med 
honom, skapa våra minnen ihop. Mitt kloka fina barn-
barn, han gör mig så stolt!

Samma mankelimang drabbar oss nu när vi ska till 
Seoul station för att ta tåget. Inte en taxi med plats för
vårt bagage syns till. Till slut väljer vi att gå, det är 
inte långt och vi kommer dit lite med andan i halsen i 
tid, så pass att vi hinner köpa kaffe, dricka, vatten och 
lite att äta på tåget. Resan tar 2.40 timmar, med vanligt 
tåg tar det 4.20 timmar. Jag är litet orolig för tågresan. 
Jag blir lätt snurrig när jag åker snabbtåg och det här 
är ett snabbtåg som går i dryga 300 km/h! Men det 
går bra! Det känns inte ett dugg, bara bekvämt, nästan 
ljudlöst, smidiga inbromsningar och vi njuter. Att se 
ut är inte att tänka på, men det gör ingenting, vi pratar, 
utvärderar resan så här långt och vi tycker alla tre att 
det är en otroligt bra resa! Vi äter vår matsäck och har 
en fortsatt bekväm resa till Pusan. 

Pusan! Vad ska jag säga? Hit har jag rest i tankarna 
så många gånger, försökt att föreställa mig hur det är, 
och hur det var när mamma var här. Var är alla de 
som finns på fotona hon lämnade efter sig? Finns de 
kvar här? Lever de? Tänk om jag träffar någon! Så 
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många tankar, så mycket att ta in. Sjukhuset! Jag har 
en föreställning om att det finns kvar och att jag skall
få se det, gå där mamma gått, se det mamma såg, kän-
na de dofter mamma kände, se henne i tankarna här. 
Jag stod min mamma mycket nära. Det var bara hon 
och jag. Pappa och mamma gifte sig när mamma kom
hem från Korea. Sorgligt nog blev han allvarligt sjuk 
och när jag var tre månader avled pappa, lämnande 
min mor ensam med mig. Min mamma var den mest 
fantastiska person, rak, uppriktig, genomsnäll, rättvis,
sund i tanke och handling, hårt arbetande, rejält med 
skinn på näsan, ingen självömkande person. Hon gav
mig den bästa uppväxt jag kan tänka. Hon visade med
råge att kvalitetstid är mycket viktigare än kvantitativ
tid. För allt detta är jag tacksam och nu är jag i det 
land som formade henne till den hon blev. Cirkeln är
på något sätt sluten.

Incheckningen på hotellet är densamma som tidigare
och vi installerar oss. Dagen ska ägnas åt UN Memori-
al Cemetery, Förenta Nationernas Minneskyrkogård. 
135 000 kvadratmeter stort, vackert, grönt och av 
blommor fyllt, område, inramat av Pusans skysk-
rapor. Platsen inbjuder till lugn och eftertanke. En 
vattentrappa rinner genom området från dess högsta 
punkt och ner mot platsens minneshall och kontor. 
Det porlar stillsamt och mjukt. Vi känner respekt och 
vördnad för dem som vilar här, för dem vars minness-
tenar står här, för dem som ännu inte är identifierade, 
för de som aldrig kommit tillrätta, för de som gav sina 
liv,men också för de som kom hem, som lever med 
minnet av kriget. De är hjältar. För det de ska de min-
nas.

Wall of Remembrance är gjord av svart granit, så 
blank att det går att spegla sig. Där är alla namn på 
dem som gav sina liv för freden i Korea. Vatten omger
stenväggen, fontäner porlar stilla och är så rogivande.
Vatten, i ständig rörelse, framåt och livgivande, så 
rogivande. Otroligt vackert och stämningsfullt.
 

Vi vandrar runt på denna fridfulla plats och försöker ta 
in allt. Det är många som vilar här. De länder som del-
tog har sina egna platser och flagga. På dessa platser-
na är minnesstenar resta för dem som omkom i strid, 

unga pojkar och män, så oerhört sorgligt. Att många 
av dem vilar här känns mitt i det sorgliga bra, det är 
så vackert, så värdigt och så lugnt. För dem som inte 
återfunnits finns en minneslund, en träddung. Vinden
susar genom grenarna och ger samma rofyllda känsla
som vattnets porlande.

Allt här är så genomtänkt och värdigt, att med hjälp 
av naturen skapa en plats för att hedra alla dessa liv 
som offrades är fantastiskt. 

Till slut hamnar vi vid minneshallen och kontoret. I 
minneshallen finns det foton i montrar och i ett hörn 
även några som donerats av svenskar. Vi tittar och 
jämför med dem jag har med mig. Några är liknande 
och från samma platser, framförallt de från sjukhuset.
Den man som har ansvar för minneshallen kommer 
fram när han ser att vi har ett album med oss. Han vill
titta och blir påtagligt berörd. Mannen Moon Chan 
Do, är volontär och jobbar här på UN Memorial så 
mycket han kan. Han berättar att han var en liten po-
jke när kriget bröt ut och att förlorat många anhöriga.
Han såg sitt land förstöras och bestämde sig tidigt för
att, som vuxen hjälpa till att bygga upp sitt land igen.
Chan Do utbildar sig till stadsarkitekt och har varit 
med om att rita och återuppbygga bland annat Pusan. 
Vilken drivkraft! Chan Do är så intressant att lyssna 
på och tiden stannar litet grand. Han lovar att om vi 
kommer tillbaka till Pusan ska han visa oss”sin” stad.

Så avbryter Björn och säger att det är någon som vill 
tala med mig på kontoret. Litet förbryllad går jag dit. 
Bakom en hög disk sitter två koreanska unga kvin-
nor. Björn har berättat att jag har med mig foton från 
krigsåren. Jag visar och de tittar. Jag får frågan om 
jag kan donera dem! Nej! Jag kan inte det, de är de 
enda jag har efter mamma. De förstår. Så säger de 
något på koreanska till varandra och en av dem reser 
sig och går mot ett högt säkerhetsskåp, tar ut en påse 
och kommer fram till mig. Den andra kvinnan räcker
över påsen till mig och säger att det är en gåva till mig
och för att mamma varit där! Jag förstår inte! Varför 
ska jag ha det? Jo, mamma anses vara veteran. Nu går
min hjärna på högvarv. Mamma veteran? Men hon 
var sjuksköterska, inte militär och inte heller avled 
hon i kriget. Jo alla som deltog ser de som veteraner 
och jag blir då anhörig till en veteran. Älskade mam-
ma, om du ändå vore här! Det är hon som skulle fått 
uppleva detta och få äran av det, inte jag. Nu gråter 
jag så att jag inte kan prata. Jag vet, jag är känslosam,
men det här är så mycket mer än jag kan ta in.

Björn kommer och jag får ordning på tårar, känslor 
och anletsdrag. Det enda jag kan säga och tycka är att
jag inte har förtjänat detta. 
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Också denna dag går mot sitt slut och vi tar oss in mot
den del av Pusan där vi har vårt hotell, en gata nära de
långa fina sandstränderna och nära fiskmarknaden. Vi
äter gott och starkt, till det en öl, planerar morgond-
agen och hur vi ska lägga upp den. Jag vill till den 
plats där det svenska fältsjukhuset låg. Jag vet nu att 
det bara står en minnessten där fältsjukhuset har legat.

Vilmer och Björn ska ta sig till fiskmarknaden och 
till Sea Life Busan Aquarium. Vi går i sakta mak till 
hotellet. Sista kvällen, lite vemodigt men samtidigt så
väldigt nöjda.

Sista morgonen i Korea! Vad gör man då? Jo man 
tvättar! Ja faktiskt, jag har hittat en tvättmaskin högst
upp i hotellet som vi gäster får använda. Jag tvättar 
allt och hänger det på taket. Där sitter jag i solen och 
lyssnar på en talbok medan tvätten torkar i de varma 
vindarna. Laddar mig mentalt för att ta mig till den 
plats där sjukhuset låg. Har fått en lapp på UN Me-
morial skrivet på koreanska, att jag vill till platsen där 
Swedish Field Hospital låg. Jag tänker mig in i hur det 
ska se ut och vad jag ska känna. Tvätten torkar fort 
och jag bär ner den till vårt rum, gör mig redo och går 
mot Lotte Department store i distriktet Seomyeon. På 
kartan där jag tagit ut riktmärken är det inte långt och 
jag går. När jag travat på i ungefär en timme ser jag 
ett virrvarr av vägar och inte särskilt gångvänliga, åt-
minstone inte för mig som har ett uselt lokalsinne. Jag 
frågar en ung korean hur jag ska ta mig förbi nystanet 
av vägar och till platsen. Jag visar min lapp. Han ser 
bestört på mig och frågar hur långt jag gått och säger, 
när jag svarat, Ta en taxi! Det är långt att gå, minst 30 
minuter kvar, Okey då, jag gör som han säger.

Jag blir avsläppt vid en korsning som ser ut som en 
motorväg och tänker att nu är jag totalt fel. Går runt 
och försöker hitta den omtalade stenen men hittar inte
den. Är det fel ändå? Jag går in på Lotte Department 
Store, butiker med Gucci, Prada, Louboutin, Armani 
och så vidare finns här. Vid en desk står några uni-
formerade flickor. Jag antar att det är information-
spersonal och jag ber dem om hjälp att hitta. De är så
rara och följer mig ut, pekar och visar. Jag försöker 
bli klok på vart de vill att jag ska gå. Men jag följer 
deras anvisningar och kommer så till slut fram. AN-
TIKLIMAX! Hur är det möjligt? Bakom en tunnel-
banenedgång står en sten i en liten inhägnad, med vårt
lands flagga och en inskription på 3 språk. På svenska
står det:

“DETTA MONUMENT ÄR TILLÄGNAT DEN EVI-
GA VÄNSKAPEN MELLAN KONUNGARIKET 
SVERIGE OCH REPUBLIKEN KOREA TILL 
ÅMINNELSE AV SVERIGES DELTAGANDE I 

KRIGET 1950-1953 TILL FÖRSVAR FÖR REPUB-
LIKEN KOREAS FRIHET GENOM ATT, UNDER 
FÖRENTA NATIONERNAS BEFÄL, SVARA FÖR 
THE SWEDISH FIELD HOSPITAL HÄR I PUSAN 
SOM UPPRÄTTADES DEN 23 SEPTEMBER 1950. 

1 OKTOBER 1971 THE ASSOCIATION OF THE 
SWEDISH FIELD HOSPITAL SVENSKA KORE-
AFÖRENINGEN”

Det svenska sjukhuset var det första icke-amerikans-
ka sjukhuset i Korea och efter vapenstilleståndet fort-
satte Sverige att bistå sjukhuset i Pusan ända till 1957.
Ett Skandinaviskt sjukhus öppnades för att undervisa
i sjukvård i Seoul. Det pågick i cirka tio år för att se-
dan drivas av Korea själva.

Jag blir vilsen av att se stenen stå så dolt och avsides.
Min föreställning om hur det skulle se ut faller i bitar.
Det gör mig både ledsen och lite upprörd. Jag vet att 
mina förväntningar inte är realistiska med tanke på 
hur många år som gått, men ändå, är det inte mer? Har
vi inte från svensk sida gjort mer?

Jag går under vägen i en gångtunnel, över på andra 
sidan vägen. Står och tittar på stenen. Tar några bilder,
byter objektiv och tar några till. Bilderna jag har av 
sjukhuset och med mamma är så helt olika att det inte 
går att förstå att det är samma plats. Då, grusväg med 
få hus, knappt några bilar. Nu, tre filig väg i båda rik-
tningar, inga övergångställen, passager under vägen 
med marknader därunder, Lotte Department store 
med sina high fashion-butiker. Då och Nu möts i mina 
tankebilder och jag försöker få ihop dem. 

Jag lämnar stenen och går mot Busan Tower. Dit vill
jag upp, se Pusan från ovan.

Vi var faktiskt uppe i Seoul Tower också, men det har
jag glömt att skriva. Som tur är skriver jag om det i 
min nästa resa. 

Jag går i gränder, passerar små butiker med allt mö-
jligt, mängder av dofter når min näsa, en del angenä-
ma, andra mindre angenäma.
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Hittar en liten restaurang och jag dyker ner vid ett 
bord. Jag beställer med hjälp av en annan gäst, vege-
tariskt och äter i lugn och ro. Går så vidare till tornet,
är glad att jag stannade och åt, för vilka backar! Det 
går upp, upp upp och tar aldrig slut, känns det som. 
På vägen upp mot tornet träffar jag en skolklass från 
Seoul. De är så gulliga och vill väldigt gärna pröva sin
engelska. Vi tar sällskap och snart är vi vid entren. Jag
löser biljett och åker upp i hissen. Och vilken hiss! 
I golvet ser det ut som om man står på en glasskiva 
och ser ut och ner på marken som försvinner under 
fötterna! Jag jublar! Hissen går snabbt och i ett kick 
är jag uppe. Där uppe ser jag ut över Pusan. Vemodigt 
tittar jag på stan. Tänker att här vill jag stanna. Pusan 
har i mitt tycke allt att önska, stadspulsen, pittoreska 
gränder, små butiker, street food, fina restauranger, 
det är rent, ingen röker vad jag sett, stränder, bad, kul-
tur och så mycket mycket mer.

Jag stannar en stund i tornet och tänker. Min mobil 
ringer. Det är Björn som vill att vi ska träffas på fisk-
marknaden, som ligger ett stycke nedanför tornet.

Statyer utanför War Memorial Museum

Jag går och vi har bestämt var vi ska ses. Vilmer vill 
visa mig vad han sett på fiskmarknaden och vi går 
runt. Här kan man frossa i allsköns skaldjur. Bodde 
jag i Pusan skulle jag vara stamkund här. Jag älskar 
skaldjur av alla slag.

Det börjar bli kväll och vi går tillbaka mot hotellet, 
stannar på vägen för att äta. Det blir KFC Kentucky 
Fried Chicken för Vilmer och Björn. Jag äter veget-
ariskt.

På hotellet packar vi ner våra rentvättade kläder, dus-
char och hoppar i säng.

I morgon avslutar vi vår resa i Korea, gör en mellan-
landning på 72 timmar i Peking, men det är en annan
historia.

Vi summerar resan i Korea. Ett är säkert. Det är ingen
flopp, mina förväntningar har överträffats, min resa 
till Korea är inte slut, den börjar nu!
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Ambassadören i Sydkorea
(text Jakob Hallgren)

Svenske ambassadörens intryck från 
Seoul

Ambassadören Jakob Hallgren
Kim Chong-suhl var 36 år 1958, när han började som-
läkare på det nystartade ”National Medical Center”i 
Seoul. Nu är han 96 år och det knarrade lite i leder-
nanär vi träffades den 17 november på ett hotell icen-
trala Seoul. Tillsammans med norska och danskaam-
bassadörerna deltog jag i sjukhusets 60-årsfirande.
National Medical Center drevs av de tre skandinaviska 
länderna i tio år från 1958 och är i dag nationelltcen-
ter för smittsamma sjukdomar. Kim Chong-suhlville 
inte sluta berätta om hur tacksam han var över allt han 
lärt sig av de svenska läkarna och sjuksköterskorna de 
där första åren.

Kjell Lindqvist är 92 år och bor i Luleå. Andra 
halvåret 1951 arbetade han som sjukvårdare på det 
svenska Rödakorssjukhuset i Busan. Kjell orkade inte 
komma till ceremonin för veteraner från Koreakriget 
och deras ättlingar i Busan den 11 november. Det 
gjorde däremot hans son Hans. Det var med stor stol-
thet jag fick se Hans ta emot medalj å Kjells vägnar 
från Pi Woo-jin, den koreanska ministern för vetera-
ner och patriotiska frågor. Hans och jag talade länge 
om hur meningsfullt detta uppdrag hade varit för 
Kjell och hur rörd Hans var över hedersbetygelserna 

som förärades hans far.

Att få förtroendet att representera Sverige som am-
bassadör i ett annat land är fantastiskt. Att få göra 
det i Sydkorea 2018 är nog ett av de mest spännande 
uppdrag man kan tänka sig i världen just nu. Min 
bakgrund är drygt tjugo år på UD med posteringar i 
Bosnien på 1990-talet och i Genève på 2000-talet och  
däremellan olika UD-avdelningar i Stockholm.

Senast var jag dock tjänstledig från UD och arbetade 
som biträdande chef på Stockholms internationella 
fredsforskningsinstitut (SIPRI). Det har visat sig var-
aen stor tillgång eftersom SIPRI forskar om fred och  
säkerhet, massförstörelsevapen, icke-spridning och 
nedrustning. Detta gjorde att Koreahalvön, med sina 
utmaningar, var en ständigt närvarande fråga i mitt 
arbete på SIPRI. Det föranledde alltid stort intresse 
fråntillresande koreaner, både från syd och nord.

Inte bara SIPRI:s utan Sveriges insatser är något so-
muppskattas i Korea. Nyfikenheten är stor på Sverig-
es roll och många frågar hur vi kan bidra till fred på 
halvön. Med vår historia, vårt engagemang, våra am-
bassader i Pyongyang och Seoul samt våra militära 
övervakare i Neutral Nations Supervisory Commis-
sion (NNSC) är det inte konstigt att många frågar.

Det är oerhört spännande att vara här just nu. Under 
2018 har fyra historiska toppmöten skett, tre mellan 
Syd- och Nordkorea och ett mellan USA och Nord-
korea. Förändringen från förra årets spända säker-
hetsläge med hotelser om krigshandlingar till dagens 
klimat med löften om nedrustning och fred kunde 
knappast vara större. Om dessa löften är uppriktiga, 
och vad som konkret måste göras för att starta dessa 
processer på riktigt, är de stora frågorna nu. Oavsett 
detta är de flesta glada över att det direkta hotet om 
krig tycks vara borta och att vapenskrammel ersatts 
med dialog.

Sydkorea, med sin spektakulära utveckling från ut-
vecklingsland till världens elfte största ekonomi och 
sjätte största exportör, är dock så mycket mer än de 
säkerhetspolitiska frågorna. Det finns många spän-
nande likheter med Sverige, som har att göra med 
industri, handel, innovation, kultur, musik, mat, ny-
fikenhet på omvärlden och beroende av omvärlden. 
Detta är faktiskt de frågor jag ägnar mest tid, vilket 
känns oerhört meningsfullt och roligt. Det kommer 
också att vara fokus för vårt årslånga firande 2019 
avatt Sydkorea och Sverige haft 60 år av diploma-
tiskarelationer. Där finns det mycket att se fram emot.

Jakob Hallgren ambassadör i Republiken Korea se-
dan 1 september 2018.
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KOREANSKA HALVÖN
(text Rickard Lindquist, NNSC)

Den 12 juni genomfördes mötet i Singapore mellan 
president Donald Trump och Nordkoreas ledare Kim 
Jong-Un.

Foto Daily Express

Det som konkret kommit ut av mötet, ur ett militär-
strategiskt perspektiv, är beslutet från såväl USA som
Sydkorea att ställa in planerade större övningar. Hit-
tills har vi inte sett effekt av konkret militär nedtrap-
pning i Sydkorea. Övningarna är flexibla och om-
fattande i sin utformning vilket kan påverka framtida
planering och genomförande av övningar, säger ami-
ral Anders Grenstad, kontingentschef vid den svenska
delegationen av övervakningskommissionen Neutral 
Nations Supervisory Commission (NNSC). – Flexi-
biliteten består av fyra delar: tidpunkten för övnin-
garnas genomförande, scenario, övningsstorlek och 
medial exponering, säger han.

foto Gunnar Persson

INGET FREDSAVTAL
Den 27 juli 1953 undertecknades vapenstillestånd-
savtalet Armistice Agreement av överbefälhavaren 
för Nordkoreas armé, befälhavaren för kinesiska friv-

illiga armén och chefen för United Nations Command
(styrkorna som under FN mandat 1950 landsteg och 
slogs på Sydkoreas sida). I formell mening har det 
aldrig slutits något fredsavtal mellan Nord- och Syd-
korea. Armistice Agreement är fortfarande det enda 
avtalet som reglerar vapenvilan mellan länderna. 
Avtalet reglerar tillåtna kvantiteter och typer av vapen 
samt styrkor i en 242 km lång och 4 km bred demil-
itariserad zon (DMZ) för att skilja ländernas stridsk-
rafter åt.

Vid minnesdagen den 27 juli 2018 uppmärksammades
att vapenstilleståndsavtalet är nyckeln till stabilitet på
den koreanska halvön. – Övervakningskommissionen
NNSC är en liten organisation i dag. Men det faktum 
att NNSC verkat i 65 år gör att många anser att kom-
missionen är ett av flera viktiga säkerhetspolitiska in-
strument för att bidra till en fredlig utveckling på den
koreanska halvön, säger Anders Grenstad.

Delegationen i samband med kronprinsessparets
besök på den svenska campen framför Bell Hill

– I dag är det delade Korea ett konfliktområde som an-
das framtidstro ur ett politiskt perspektiv. De interko-
reanska dialogerna genomförs nu på en mer konkret 
nivå med flera inblandade myndigheter och represent-
anter på båda sidor. Att gå vidare med projekt eller 
samarbeten inom olika områden är direkt beroende av
omvärldens fortsatta ställningstagande till nuvarande
sanktioner mot Nordkorea, berättar han.
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NEUTRALA LÄNDER VAKTAR
Övervakningskommissionen skapades 1953 och 
var då en organisation med cirka 400 officerare och 
soldater från Polen, Tjeckoslovakien, Sverige och 
Schweiz. Uppgiften var att inspektera, rapportera, un-
dersöka händelser samt övervaka att vapenstillestånd-
savtalet följs av båda sidor. Övervakningskommis-
sionen består idag av tre delegationer: den svenska 
och schweiziska som permanent finns på plats med 
fem officerare vardera, samt den polska delegationen
som två till fyra gånger per år kommer till Korea och
deltar i planering och beslutsfattande. Dygnet runt 
finns i Panmunjeom, i DMZ, alltid en officer från 
Sverige eller Schweiz som agerar som vakthavande 
befäl.

Tidigt NNSC-möte 1953, foto delegationen

TILLÄGGSUPPGIFTER
Sedan 2010 löser övervakningskommissionen även 
tilläggsuppgifter i vapenstilleståndsavtalet. Några av 
dessa är att:

››› Delta och observera genomförandet av inspek-
tioner av de 144 observatörs- eller posteringsgruppe-
ringarna på den sydkoreanska sidan längs hela DMZ. 

Nordkoreanskt vakttorn inne i JSA, foto GP

››› Delta vid utbildning av officerare vid sydkorean-
ska försvarshögskolan eller vid frontdivisionerna om
innebörden av vapenstilleståndsavtalet.

Avslutning och officersexamen, foto GP

››› Observera och rapportera om att sydkorean-
skamilitärövningar är defensiva och krigsavhållande 
i sin utformning. Den svenska kontingentschefen 
Anders Grenstad betonar att en kärnvapenavrustning 
på den koreanska halvön är nödvändig för att skapa 
varaktig stabilitet i regionen och etablera ett perma-
nent fredsarrangemang. Om parterna undertecknar ett 
fredsavtal och ser att tredje part är nödvändigt stöd 
för att övervaka att fredsavtalet efterlevs, kan stödet 
inom ramen för NNSC-konceptet vara en möjlighet. 
Detta koncept har 65 års erfarenhet på den koreanska 
halvön och finns redan på plats, säger han.

Vårövning med delegater, fotografer, media med
mera som nogrannt följer och rapporterar det som

sker under övningens genomförande, foto GP
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HÖSTMÖTET 2018
(text och foto Gunnar Persson)

I vanlig ordning kallade vi och genomförde höstmötet
på restaurang Nam Kang. Vi nyttjar Nam Kang i 
samband med våra träffar och det beror på den goda 
koreanska maten, miljön, servicen och Nam Kangs 
belägenhet. Det är enkelt för de allra flesta att komma
till Birger Jarlsgatan. Vi hoppas att vi blir betydligt 
fler till nästa år.

Vi började höstmötet med att dela ut en NNSC-mis-
sionsmedalj till Gunnar Unell som var delegation-
schef 1995-1996. Det är alltid lika värdefullt att få 
visa och rikta ett tack till tidigare koreaveteraner för 
väl genomfört arbete i den svenska övervakningskom-
missionen. Du som ännu inte erhållit medaljen kan 
anmäla detta till oss i styrelsen, så ordnar vi med en 
utdelning på lämplig plats och vid lämpligt tillfälle.

Gunnar Unell, foto Gunnar Persson

Året 2018, även om det ännu inte är slutfört, har in-
neburit en hel del kul arbete. Många nya kontakter 
har knutits och vi hade en hel del att informera de 
närvarande om. Våra kvarvarande och kommande 
aktiviteter känns spännande. Vi har av ambassaden 
fått en intressant uppgift, som vi återkommer till i 
nästa nummer. Vi kommer att delta på det Nordiska 
veteranmötet i Norge, Elverum. De nordiska mötena 
samlar cirka 250 veteraner vart annat år. Vi är kallade 
och har deltagare på Riksförbundets möten under vår 
och höst. Vi fortsätter med vårt blivande museum i 
samarbete med Teleseum i Uppsala. Medlemsresan 
till Korea planeras av Roger Klasson och är planerad 
till maj om allt blir som tänkt. Vi arbetar med att ta 
fram en jetong samt SverigeKoreaVeteranernas fört-
jänstmedalj i guld och silver, som vi hoppas blir klara
under våren. Vi har i skrivande stund genomfört en 
mycket bra resultat samt budget- och verksamhetsdi-
alog för 2018 respektive 2019 med Luftstridsskolan. 

Bokprojektet fortsätter om än det tar tid och kraft. Vi 
vill samtidigt ge en eloge till och tacka våra bidrags-
givare Chefen för Luftstridsskolan (överste Robert 
Nylén) och den Koreanska Försvarsattachén (övlt 
Kiho KIM). Utan dessa bidrag skulle vi inte kunna 
genomföra den verksamhet vi gör idag.

Från vänster Pia Blomberg, Gunnar Unell, Carina
Klasson, Roger Klasson, Björn Ekstrand.

Foto Gunnar Persson

NY RIKSHEMVÄRNSCHEF
(text Gunnar Persson, foto Försvarsmakten)

Generalmajor Stefan Sandborg

Till ny Rikshemvärnschef efter generalmajor Roland
Ekenberg har regeringen utnämnt överste Stefan 
Sandborg som samtidigt vid ceremonin utnämndes till
generalmajor av ÖB Micael Bydén. Chefsceremonin 
genomfördes på Hemvärnets stridsskola i Vällinge 
den 31 augusti. Många hade församlats för att övervara
chefsbytet för att önska Roland Ekenberg lycka till nu
vid pensioneringen och Stefan Sandborg ett stort lyc-
ka till med chefskapet över 22 000 hemvärnsmän och
kvinnor spridda inom 40 bataljoner över hela landet. 
Stefan Sandborg kommer från Linköping men bor nu-
mera i Stockholm. Han har hustru, en dotter och en 
son. Stefan är fostrad inom armén och livgrenadjärer-
na tills han hamnade på Livgardet i Stockholm och 
sedan i Högkvarteret. Senaste befattningen var som 
brigadchef på Rikshemvärnsavdelningen.
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FN DAGEN
(text och foto Gunnar Persson)

Den 24 oktober firas årligen FN-dagen. Dagen skall 
ihågkomma alla som deltagit i FN-uppdrag, oavsett 
var det skett i världen. Även de anhöriga som stöttat 
hemma i olika avseenden bör hedras.

foto Annika Gabestad/Försvarsmakten

Chefen för Livgardet i Kungsängen, överste Laura 
Swaan Wrede, tog emot personal och gäster i sam-
band med ceremonin, strax innanför regementsvak-
ten. 

Det började med en vacker ceremoni framför min-
nesmärken från skiftande insatser med namn på om-
komna soldater. Trumslagare och trumpetare genom-
förde musik under ceremonin.

Trumma och trumpet samt fanvakt på plats vid min-
nesstenarna 

Överste Laura Swaan Wrede talade till styrkan och 
sade många tänkvärda ord kring insatser som genom-
förts och genomförs i olika delar av världen. Därefter 
höll förbandspastorn i en gemensam bön. Efter cere-
monin blev det samling med kaffe och kaka på sol-
dathemmet. 

Under eftermiddagen genomfördes även en liknande 
ceremoni på Djurgården vid FN-monumentet.       

NORDEFCO VETERAN
KONFERENS 2018

(text och foto Gunnar Persson)

Vartannat år genomförs NORDEFCO Veterankonfer-
ens i något av de nordiska länderna. Den 25-26 sep-
tember var det Finlands tur att vara värd. Deltagarna 
tog in på Clarion hotell i Helsingfors. Årets upplaga 
samlade cirka 90 deltagare. Dagarna nyttjades för att 
redovisa forskningsresultat kring PSTD, omkomna, 
självmord samt redovisning av skarpa insatser. Vi fick
också pröva på konsten av trancendental meditation. 
Känner igen lite av detta sedan min tid i Flygvapnet 
då vi nyttjade det som en Psykisk Bredskaps Träning 
inför olika typer av insatser. Här gjordes också en 
redovisning kopplad till soldatens psykosociala liv i 
förhållande till familj med maka/make och barn. 

Från svensk sida redovisades bland annat hur förbere-
delser och uppföljning genomförs samt den femåriga 
ansvarsdelen som är en av Försvarsmaktens ansvars- 
områden.

En intressant del var också hur och på vilket sätt den 
civila arbetsmarknaden hanterar soldater och officer-
are. Ser man någon potentiell nytta av en soldat eller 
officer inom några yrkeskategorier? Här får du själv 
fundera och dra slutsatser.



Födelsedagar 2019
Ett stort GRATTIS till alla er som fyller
jämnt från oss alla koreaveteraner. Vi
önskar er alla en god bemärkelsedag

85 år
Stig Alsing 		  Kristianstad 		  19 feb

80 år
Claes Anell 		  Åby 			   27 jan
Björn Ekstrand 	 Tyresö 			  3 jun
Christer Svärd 	 Visby 			   2 jul

75 år
Uno Bergqvist 	 Linköping 		  13 feb
Per-Olof Bergström 	 Boden 			  23 sep

70 år
Lave Lavesson 	 Östersund 		  20 sep
Gunnar Persson 	 Uttran 			  2 nov

65 år
Mats Engman 	 Uppsala 		  13 apr

60 år
Anders Grawé 	 Eskilstuna 		  17 apr
Magnus Heimler 	 Halmstad 		  16 maj

In Memoriam
Gunnar Sköldberg 	 Västerås
Göran Eneström 		  Halmstad
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Föredragshållarna redogjorde för många mycket fin 
och intressant forskning och undersökningar. Det var 
dock inte så många verktyg som redovisades. Om vi 
skall kunna dra nytta av forskningen behöver vi få 
verktyg att hjälpa soldaten/officeren när det finns be-
hov.

Begreppet veteran kom också upp och det kan kon-
stateras att vi har en särställning i Sverige, där vet-
eranbegreppet inte är definierat på ett bra sätt (min 
reflexion). Här kom även begreppet War Veteran upp,
vilket inte är detsamma som en svensk veteran som 
genomfört insats utomlands. Estland hade, enligt min
uppfattning, en bra generell begreppsförklaring på 
begreppet veteran i tre avseenden: 

1. They have participated in the ranks of the Defence
Forces in the military defence of the state

2. They have participated in the rank of the Defence 
Forces and under the Military Co-operation Act in an
international or collective self-defence operation

3. They have permanently lost their capacity for work
during the performance of service duties in the De-
fence Forces or as a result of participation in military 
training of the Defence League in the capacity of an
active member.

För att summera konferensen så var det en mycket 
intressant och givande konferens. Det som behöver 
slipas på är de redovisningar som genomförs. Det är 
alldeles för mycket innantillläsning. Power point är 
ett bildvisningssystem och rätt använt blir redovisnin-
garna levande. Det fanns exempel även på detta. 

Nästa NORDEFCO-Veteranmöte genomförs i Norge 
2020.




